
政治は責任を果たしているか
問1．現在の⽇本の政治は、⽇本の抱えている課題を解決するという責任を果たしていると思いますか。

【単数回答】

まず、現在の⽇本の政治が課題解決に取り組んでいるかどうかを尋ねました。
これに対して、「課題には取り組んでいるが答えを先送りしており、⼗分に責任を果たしているとはいえな

い」という回答が62％、次いで「取り組むべき課題にすら取り組んでおらず、全く責任を果たしていない」とい
う回答が32％となり、合わせて9割以上の回答者が、⽇本の政治は責任を果たしていないと考えていることがわ
かりました。

現在の政治は日本の課題を解決しつつあり、責
任を果たしている

取り組むべき課題にすら取り組んでおらず、全く
責任を果たしていない

課題には取り組んでいるが答えを先送りしてお
り、十分に責任を果たしているとはいえない

A

無回答（0％）G

その他F

わからない （0％）E

どちらともいえないD

C

B

1

A
2%

B
62%

C
32%

D
3%

F
2%

N=200
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責任を果たしていない原因
問1ＳＱ．（問１で、BまたはCと答えた⽅に）

その原因として重要なものは何だと思いますか。【２つまで回答】

次に、問1で「⼗分に責任を果たしているとはいえない」「全く責任を果たしていない」と回答した⽅に、その
原因を尋ねました。
これに対しては「⺠主党が政権交代や選挙を最優先としていることで、政治が権⼒争いに終始していること」

の36％と、「福⽥政権にビジョンやリーダーシップが⽋如していること」の35％が並んで最多となり、次いで
「国⺠が政治家に課題解決をきちんと迫っていないこと」と「多くのメディアの政治報道が表⾯的で、国⺠に判
断材料を提⽰できていないこと」がそれぞれ29％と28％、「そもそも⽇本の政治家に課題解決の能⼒を感じない
こと」が25％、「衆議院と参議院のねじれ現象によって、政策決定が進まないこと」が21％で続いています。
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36%

35%

29%

28%

25%

21%

12%

7%

0%

5%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

民主党が政権交代や選挙を最優先としていることで、

政治が権力争いに終始していること

福田政権にビジョンやリーダーシップが欠如していること

国民が政治家に課題解決をきちんと迫っていないこと

多くのメディアの政治報道が表面的で、

国民に判断材料を提示できていないこと

そもそも日本の政治家に課題解決の能力を感じないこと

衆議院と参議院のねじれ現象によって、政策決定が進まないこと

政治家に二世議員が多く、新しい人材が参入できないこと

これまでの課題解決の先送りの結果、

課題が大きくなりもう手遅れに近いこと

わからない

その他

無回答 N=188
©言論NPO



日本の政治はポピュリズムか
問2．今の⽇本の政治がポピュリズム（国⺠の⼈気取り）に堕しているのでは ないかという指摘がありま

すが、あなたはどう考えますか。【単数回答】

ここでは、現在の⽇本の政治がポピュリズムに陥っているのではないかと尋ねました。
「現在の政治にはポピュリズムの傾向があるが、世界各国の政治にも元来そのような要素があり、現在の⽇本

の政治の本質的な問題ではない」が45％、「現在の政治はポピュリズムに流れており、⾮常に問題だ」という回
答が38％となり、現在の⽇本の政治にポピュリズムの傾向があるとする⾒⽅は合わせて8割を超えました。

現在の政治はポピュリズムに流れており、非常
に問題だ

無回答

その他

わからない （0％）

どちらともいえない

現在の政治がポピュリズムに流れているとは思
わない

現在の政治にはポピュリズムの傾向があるが、
世界各国の政治にも元来そのような要素があ
り、現在の日本の政治の本質的な問題ではない

A

G

F

E

D

C

B

ポピュリズムが政治に対する国民の関心を呼
び、国民による政治のチェックも働くので、ポピュ
リズムも必要である

H
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38%
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45%
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日本の政治はなぜポピュリズムか
問2ＳＱ．（問2で、AまたはBと答えた⽅に）

そのように考えた理由は何ですか。【２つまで回答】

問2で「ポピュリズムの傾向がある」と回答した⽅に、そう考える理由を尋ねました。
もっとも多かった回答は「政治家が増税などの国⺠負担の問題に触れようとしないから」で40％、次いで「与

野党が相⼿のあら探しに固執し、建設的な議論が⾏われていないから」と「政治家は国⺠にとって聞こえのいい
ことばかり並べるが、実際は⾔葉だけで中⾝がないから」が34％で並びました。「政治がテレビなどのメディア
の報道を意識し過ぎており、それに振り回されているから」は30％で４番⽬となりました。
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40%

34%

34%

30%

27%

17%

1%

0%

6%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

政治家が増税などの国民負担の問題に触れようとしないから

政治家は国民にとって聞こえのいいことばかり並べるが、

実際は言葉だけで中身がないから

与野党が相手のあら探しに固執し、建設的な議論が行われていないから

政治がテレビなどのメディアの報道を意識し過ぎており、

それに振り回されているから

政治家の政策に、予算のばら撒きで国民の歓心を買おうとする傾向が再

び見られ始めたから

公務員をバッシングすることで国民の支持を得ようとしているから

どちらともいえない

わからない

その他

無回答
N=166
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今の日本の政治に必要なこと
問3．衆議院と参議院のねじれ現象の下で、政権運営が困難となっているだけでなく、福⽥政権に対する
⽀持率も低迷しています。あなたは今、⽇本の政治には何が必要だと思いますか。【いくつでも回答】

次に、今の⽇本の政治に必要だと思うものを尋ねました。
「政治家全体の資質がもっと⾼まること」が59％でもっとも多く、次いで「衆議院を早期に解散して、有権者

から⽀持を受けた政権をつくること」が51％、「与野党が今の段階で、それぞれの政策をマニフェストとして国
⺠に⽰すこと」が50％で続きました。
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59%

51%

50%

33%

28%

25%

22%

16%

16%

14%

0%

6%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

政治家全体の資質がもっと高まること

衆議院を早期に解散して、有権者から支持を受けた政権をつくること

与野党が今の段階で、それぞれの政策をマニフェストとして国民に示すこと

民主党が必要な政策の推進にもっと協力すること

現在の与党と民主党との大連立や政界の再編

官僚に対する政治主導を強化すること

選挙制度を現在の小選挙区制から以前の中選挙区制に戻すこと

衆議院での再可決を連発してでも、与党が政策を速やかに推進すること

内閣改造などによって、福田首相がリーダーシップを強化すること

福田政権が退陣し、新たな政権の下で政策を推進すること

わからない

その他

無回答 N=200
©言論NPO



政治が取り組むべき政策課題
問4．あなたは今の⽇本の政治が全⼒でその解決のために取り組むべき政策課題は何だと思いますか。

【３つまで回答】

ここでは、今の⽇本の政治が全⼒で取り組むべき政策課題を尋ねました。
「医療改⾰」と「年⾦制度改⾰」がそれぞれ40％と38％で⾮常に多く、次に「財政再建」「⾏政改⾰・公務員

制度改⾰」「農村対策・農業問題・⾷糧問題」「教育政策」「税制改⾰」「地球環境問題」「格差問題・社会的
弱者対策」「政治改⾰」「地域再⽣・分権」が、それぞれ21％〜15％でゆるやかに続いています。これに対し
て、福⽥政権が現在⼒を⼊れている「消費者保護」や「アジア外交」は、それぞれ1％と5％にとどまりました。
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有権者に責任はあるか
問5．今の政治状況で真に問われているのは有権者の役割であり、有権者がより責任を持って⽇本の政治

を変えていくべきだという⾒⽅があります。これについてあなたはどう思いますか。【単数回答】

現在の政治状況では有権者の役割が問われているのではないか、という質問に対しては、89％が「そう思う」
と答えました。これに対して、「そうは思わない」という回答は6％にとどまっています。

そう思う

そうは思わない

A

無回答E

わからない （0％）D

どちらともいえないC

B

7

A
89%

B
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C
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E
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有権者に求められていること
問5SQ1．（問5でA「そう思う」と答えた⽅に）

今、⽇本の有権者に求められていることは何だと思いますか。【2つまで回答】

問5で「そう思う」と回答した⽅に対して、今の⽇本の有権者には何が問われているのかを尋ねたところ、「税
⾦の使われ⽅などに関⼼を抱き、⾃らの問題として政治に対して当事者意識を持つこと」という回答が74％と、
突出して多くなりました。次いで「政党にきちんとしたマニフェストの作成を求め、それに基づいて政治を監視
すること」が38％、メディアの報道を鵜呑みにせず、⾃分で考えて政治を判断すること」が37％で続いていま
す。
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74%

38%

37%

22%

16%

0%

0%

4%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

税金の使われ方などに関心を抱き、

自らの問題として政治に対して当事者意識を持つこと

政党にきちんとしたマニフェストの作成を求め、

それに基づいて政治を監視すること

メディアの報道を鵜呑みにせず、自分で考えて政治を判断すること

有権者として、政治に対する発言や議論をもっと積極的に行うこと

政治に利益誘導を求めないこと

どちらともいえない

わからない

その他

無回答 N=178
©言論NPO



有権者に責任がない理由
問5SQ2．（問5でB「そうは思わない」と答えた⽅に）

そう考える理由は何ですか。【単数回答】

問5で「そうは思わない」と回答した⽅にその理由を尋ねたところ、「有権者に対して政策の選択肢を⽰さない
政治の側にこそ問題があると思うから」という回答が42％でもっとも多くなり、次いで「政治を表⾯的なショー
としか⾒ないメディア報道にこそ責任があると思うから」が25％、「有権者は選挙での⼀票でしか⾃らの意思を
⽰すことができないので、有権者に責任を求めることには無理があると思うから」が17％となりました。

有権者に対して政策の選択肢を示さない政治の
側にこそ責任があると思うから

無回答

その他 （0％）

わからない （0％）

どちらともいえない （0％）

有権者は選挙での一票でしか自らの意思を示す
ことができないので、有権者に責任を求めること
には無理があると思うから

政治を表面的なショーとしか見ないメディア報道
にこそ責任があると思うから

A

G

F

E

D

C

B
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A
42%

B
25%

C
17%

G
17%

N=12
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日本のマニフェスト型政治の現状
問6． あなたは、⽇本におけるマニフェスト型政治の現状をどのように⾒ていますか。【単数回答】

次に、⽇本のマニフェスト型政治の現状について尋ねました。
「各政党のマニフェストは、実際には名前だけで中⾝は従来の選挙公約と変わらず、本当の意味での国⺠との

約束を軸とした政治を⾏おうとしているか疑問である」が61％で突出し、次に「各政党とも内容の充実はこれか
らだとしても、それなりのマニフェストを提出しており、⽇本にもマニフェスト型政治が確実に定着しつつあ
る」と「⼀時のブームとしてのマニフェストはすでに衰退し、今の⽇本の政治家は、マニフェストを軸とした政
治に対する関⼼を失っているように⾒える」がそれぞれ16％で並ぶ結果となりました。

各政党とも内容の充実はこれからだとしても、それな
りのマニフェストを提出しており、日本にもマニフェス
ト型政治が確実に定着しつつある

無回答

その他

わからない （0％）

どちらともいえない

一時のブームとしてのマニフェストはすでに衰退し、
今の日本の政治家は、マニフェストを軸とした政治に
対する関心を失っているように見える

各政党のマニフェストは、実際には名前だけで中身
は従来の選挙公約と変わらず、本当の意味での国

民との約束を軸とした政治を行おうとしているか疑問
である

A

G

F

E

D

C

B

マニフェスト型政治は日本の政治風土や国民性にそ
もそも合わないため、それをめざすのは適当でない

H 10
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日本は世界から孤立していくか
問7． 「今の⽇本は政治の失敗により、世界的に孤⽴している」あるいは、「⽇本は近い将来、⼆等国に

落ちてしまう」という論調が海外のメディアなどで⾒られます。
こうした⾒⽅をあなたはどう思いますか。【単数回答】

現在の⽇本が世界から孤⽴している、あるいは将来の⽇本が⼆等国に落ちてしまう、という海外メディアの論
調に対する考えを尋ねました。
「まだ⽇本の将来に可能性はある」という回答が39％を占める⼀⽅で、「まったくその通りだと思う」が

32％、「その通りだと思うが、外国からそのように⾔われたくはない」が12％となり、同意する意⾒も合わせて
4割を超える結果となっています。

まったくその通りだと思う

無回答 （0％）

その他

わからない

まだ日本の将来に可能性はある

二等国でも、それなりに国としてやっていければ
いい

その通りだとは思うが、外国からそのように言わ
れたくはない

A

G

F

E

D

C

B
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32%
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D
39%
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F
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政権交代の可能性
問8．あなたは、総選挙後に政権交代が実現すると思いますか。【単数回答】

ここでは、総選挙後の政権交代の可能性について尋ねました。
「実現する」という回答が39％で最多となりましたが、「どちらともいえない」が35％、「実現しない」が

23％となり、政権交代の可能性を⾒極めかねている回答者も少なくないという結果となりました。

政権交代は実現する

政権交代は実現しない

A

無回答 （0％）E

わからないD

どちらともいえないC

B
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B
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35%

D
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民主党への政権交代の賛否
問9．あなたは、現在の⺠主党への政権交代に賛成ですか。【単数回答】

次に、現在の⺠主党への政権交代への賛否を尋ねました。
40％が「賛成」、34％が「反対」、25％が「どちらともいえない」と回答しており、問8と同様に、⺠主党へ

の政権交代についても意⾒が分かれる結果となりました。

賛成

反対

A

無回答E

わからないD

どちらともいえないC

B
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民主党の政策への見方
問10． ⺠主党は、農家への⼾別所得保障やガソリン値下げなど、国や地⽅の財政を考えずに、国⺠の⼈

気を取って政権交代を実現するための政策に⾛っているという批判もあります。これについて、あな
たの考えに最も近いものはどれですか。【単数回答】

最後に、現在の⺠主党の政策に出ている批判についての考えを尋ねました。
これに対しては、「財源の裏付けがない⼈気を取るための政策が多く、政権を狙う政党として無責任である」

という批判的な回答が45％を占め、「政府のムダをなくし、⾏政の仕組みを変えることで、必要な財源は確保で
きるという⺠主党の主張は⽀持できる」は11％にすぎませんでした。ただ、「実際に政権を取れば政策も責任あ
るものになるので、今は政権交代を優先すべきである」との回答が22％、「⺠主党が政策を国⺠にアピールした
ことで、有権者に判断材料や選択肢が⽰されたことは評価できる」が18％となり、⺠主党に⼀定の評価を与えた
り、政権交代を優先するという回答は合わせて5割に達しました。

財源の裏付けがない人気を取るための政策が
多く、政権をねらう政党として無責任である

無回答

その他

わからない

どちらともいえない

民主党が政策を国民にアピールしたことで、有権
者に判断材料や選択肢が示されたことは評価で
きる

実際に政権を取れば政策も責任あるものになる
ので、今は政権交代を優先すべきである

A

G

F

E

D

C

B

政府のムダをなくし、行政の仕組みを変えること
で、必要な財源は確保できるという民主党の主
張は支持できる

H
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政権交代の可能性×民主党の政策への見方
問8．あなたは、総選挙後に政権交代が実現すると思いますか。【単数回答】

×
問10．⺠主党の政策について、あなたの考えに最も近いものは何ですか。 【単数回答】

問8：政権交代の可能性

問10：民主党の政策への見方

15

財源の裏付けがない人気を取るための政策が
多く、政権をねらう政党として無責任である

無回答

その他

わからない

どちらともいえない

民主党が政策を国民にアピールしたことで、有権
者に判断材料や選択肢が示されたことは評価で
きる

実際に政権を取れば政策も責任あるものになる
ので、今は政権交代を優先すべきである

A

G

F

E

D

C

B

政府のムダをなくし、行政の仕組みを変えること
で、必要な財源は確保できるという民主党の主
張は支持できる

H

A, 22%

A, 71%

A, 54%

B, 39%

B, 11%

B, 12%

C, 30%

C, 7%

C, 13%
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D, 4%

D, 17%

E, 2%
E, 3%F, 2%

H, 2% H, 1%
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実現すると思う 実現するとは思わない どちらともいえない
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民主党への政権交代の賛否×民主党の政策への見方
問9．⺠主党への政権交代の賛否×⺠主党の政策への⾒⽅【単数回答】

×
問10．⺠主党の政策について、あなたの考えに最も近いものは何ですか。 【単数回答】

問9：民主党への政権交代の賛否

問10：民主党の政策への見方

16

財源の裏付けがない人気を取るための政策が
多く、政権をねらう政党として無責任である

無回答

その他

わからない

どちらともいえない

民主党が政策を国民にアピールしたことで、有権
者に判断材料や選択肢が示されたことは評価で
きる

実際に政権を取れば政策も責任あるものになる
ので、今は政権交代を優先すべきである

A

G

F

E

D

C

B

政府のムダをなくし、行政の仕組みを変えること
で、必要な財源は確保できるという民主党の主
張は支持できる

H

A, 9%

A, 85%

A, 45%

B, 51%

B, 1%

B, 6%

C, 28%

C, 4%

C, 19%

D, 12%

D, 21%

E, 3% E, 4%
F, 3% F, 4%G, 1%

H, 1%
H, 2%
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賛成 反対 どちらともいえない
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